

焦点评论

助农民工返岗要有“暖办法”

“出不了门,今年打工可咋整?”笔者近期在基层采访发现,随着各地陆续复工,因疫情防控,很多滞留在家的农民工朋友日益焦虑。我国家民工群体庞大、流动性强。今年受疫情影响,省际班线停运,铁路运输减少,复工复产推迟。有的地方规定,对外地进入者进行严格检疫和长时间隔离,农民工返岗遇到了新问题。

疫情重点地区的外来务工人员一律劝返。国务院农民工工作领导小组办公室明确要求,让农民工外出务工有序、健康、平安,积极开展农民工防疫宣传和疫情防控,实施分类指导,加强输出地与输入地有效对接,加强部门协同,切实维护劳动权益,积极做好服务保障工作。

不过,如何兼顾好防控与就业并不容易。首先,大部分农民工,打工干活还是“老乡带老乡,亲戚带亲戚”,工作稳定性差。其次,农民工就业涉及多个行业,其中不少是劳动密集型,本身受此次疫情影响就较大。据交通运输部的数据,预计今年农民工返程客运总量约为3亿人次。

加强组织;健康服务需要全流程、全覆盖,提供好口罩、体温计等防疫用品;外出的程序有待进一步简便可行,确保无缝对接,下得了高速,进得了工厂。

推行分餐制当从家规做起

新冠肺炎疫情作为公共卫生事件,引起国人众多思考。有人提出分餐制,并呼吁国家立法、地方立规,大力推行。由此,引发众人叫好,不少人还从卫生、节约、营养、个性化需求等角度讲出很多好处。然而,推行起来,并不那么容易。

自助餐,就是集体餐的分餐制。饭菜丰盛,且适合不同人对口味、荤素、食材、做功的个性化需求,但吃几顿可以,连开几天会,吃几天就厌了,需要找人出去聚一桌、喝两盅。其实,我们不习惯的不是饭菜,而是形式,就是惯于聚餐的生活习惯。

当前,各地正陆续复产,也纷纷加大了消毒力度,但有些地方似乎用力过猛;电梯里消毒气味久久不散,消毒液在道路上层层喷洒;有的地方自制自动感应喷洒门,对过路车辆进行5秒钟全方位“洗车式”喷洒。

民生视角

有人说,新冠肺炎疫情来势汹汹,两害相权取其轻,宁可过度防护,也不敢轻易降低消毒频次和剂量。话虽如此,但凡事“过犹不及”,尤其疫情不算严重的非重点地区,没必要过度恐慌,否则,在消灭病毒的同时会制造新的健康安全隐患。

消毒给民众带来安全感,但必须尊重科学。15日,北京市疾控中心有关负责人明确表示,普通场所对门把手、门铃按钮、电梯按钮、电梯轿壁、扶手等重点部分精准消毒即可。

此外,有些基层防疫人员缺乏专业知识,要想办法加强科普,让他们成为“科学防控”推动者,并让他们成为给群众普及常识的核心力量。



佳音

昨日隔离治疗中,身心交瘁慈然容;今日信鸽传喜讯,举家团圆笑春风。 □文/张晋西滨 图/鲁楠

“过度消毒”要不得

社会透视

消毒给民众带来安全感,但必须尊重科学。15日,北京市疾控中心有关负责人明确表示,普通场所对门把手、门铃按钮、电梯按钮、电梯轿壁、扶手等重点部分精准消毒即可。

此外,有些基层防疫人员缺乏专业知识,要想办法加强科普,让他们成为“科学防控”推动者,并让他们成为给群众普及常识的核心力量。

家乡,瞭望外界的一隅窗口

——安黎长篇散文集《石头发光的地方——回望耀州》读后

佳作鉴赏

与安黎老师见面之后,带回两本书。一本是老师的精短散文汇集《别样的发现》,另一本是老师今年新出版的长篇散文《石头发光的地方——回望耀州》。我对这两本书的感觉可用爱情的两种情态来形容:前者属于一见钟情,后者则属于慢慢浸润,日久情生。

观照和扫描,又对华夏民族的精神样态和人性密码,予以解析和呈现。尽管它取材于小小的一隅耀州城,却极目于古今,纵横于东西,有着辽阔的视野和宽阔的格局,既极富思想的容量,又弥漫人性的曙光。

接受它的美好的同时,也同样接纳它的失误和不足,给予人间最温情的理解和包容。这恰恰体现了作者的豁达和胸怀。作者不仅拥有豁达的胸怀,还有着强烈的民族忧患意识。

透过那一隅小窗去观更大的世界,这本书是具有大格局的。 □王小娥

“读书不二”的曾国藩

一个教书先生。曾国藩觉得,一个人读书首先须立志。道光二十二年十月二十六日,他写信给四个弟弟说:“且苟能发奋自立,则家塾可读书,即旷野之地、热闹之处亦可读书,负薪牧豕,皆可读书;苟不能发奋自立,即清静之乡、神仙之境皆不能读书。”

想入非非,人毕竟有追求享乐的天性,成功者与失败者之间没有绝对的鸿沟,许多时候不过是一个玩而有度、一个玩物丧志罢了。曾国藩反对为读而读,在他看来,一个人读书的终极目标是“进德”“修业”。

思想是很有道理的,人毕竟有追求享乐的天性,成功者与失败者之间没有绝对的鸿沟,许多时候不过是一个玩而有度、一个玩物丧志罢了。曾国藩反对为读而读,在他看来,一个人读书的终极目标是“进德”“修业”。

热门话题

女性逆行,尊重比赞美更重要

据上海市妇联2月12日统计,出征武汉的医生,超过50%是女性,护士更超过90%;山东省妇联11日统计该省援鄂医疗队的1385人中,近六成是女性。国有疾,民有痛,此时此刻,中国女性身为国之栋梁,扛起的何止是半边天?集中探讨“她们”的话题,不是矫情,不是玻璃心,而是必要的尊重,更是在推动树立现代文明意识应当具有的健康性别观念。

“我将首先考虑病人的健康和幸福,我将保持对人类生命的最大尊重”,女性医护人员,珍爱自己至高无上的职业尊严,所以她们逆行,她们义无反顾;同时,她们也珍视自己的性别尊严,不容轻慢,不容猎奇。

这类报道本身或无恶意,甚至记者内心也可能确实被“感动”——这更说明甚至在知识分子群体中,尊重和爱护女性的意识,也远没有深入人心。

我省首部动漫抗疫作品《我们一定赢》震撼上线

庚子新春,新型冠状病毒肺炎疫情突如其来。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人民拧成一股绳,迅速动员起来,各行各业都用自己方式为疫情防控努力作出贡献。



文坛快讯